A. Asagidaki ciimlelerde, verilen bilgi dogru ise ciimlenin basina D, yanlis ise Y harfi koyunuz.

1

B

5. Q [ Canlilarin isik enerjisini kullanarak inorganik maddelerden organik madde sentezlemelerine fotosentez denir. }

r

.

islev ve yapica bozuk genlerin degistirilmesi ya da onarilmasi uygulamalarina gen terapisi denir.

r

-

Adenin bazi ve riboz sekeri arasinda glikozit bagi kurularak olusan yeni yapiya adenozin denir.

p
. Q Bakterilerde DNA'dan bagimsiz cogalabilen halka seklindeki DNA parcalarina plazmit denir.
&

O [ ATP molekiliinin yapisinda Ui¢ tane fosfat bagi bulunur.

B. Asagida verilen sozciikleri ciimlelerde bos birakilan yerlere dogru sekilde yaziniz.

Fosforilasyon Gen Rekombinant Biyoetik Riboz
Deoksiriboz Defosforilasyon Timin Klorofil Fotoliz
1. Gen aktarimiile yapisal 6zelligi degismis DNA'YA .....cceveeiieicciiiierieeeeeeeveeeen. denir.

2. Biyoloji ve tip alanindaki gelismelerin meydana getirdigi tartismali etik konulari inceleyen 6zel disipline

denir.
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C. Asagida verilen fotosentez tepkimelerini 6zetleyen semadaki numaralar ile ifade edilen terim veya kavramlari B siitununda

verilen terimlerle eslestirerek dogru harfi A siitunundaki uygun kutucuk igerisine yaziniz.

ADP 3 e
b
) FT s [515a bafimli reaksiyonlar s 4...............
\ \ -
2 NADPH
by
Seciiic. mmipp- Is1ktan bagimsiz reaksiyonlar —)(jﬁHuo‘s
\ \
(S NADP

A | B

1. ) st
Gergeklesme yeri aj >troma
(A 2. b) H20

3 c) ATP

4 d) CO2

> e) ADP
Gerceklesme yeri
8 6. f) 02

/- g)Tilakoid

8. i) NADP

C. Asagidaki tabloda ATP ile ilgili sorular verilmistir. Sorularin cevaplarini karsisindaki kutucuklara yaziniz.

Yapisindaki baz ¢esidi nedir?

Yapisindaki seker cesidi nedir?

Baz ve sekerin birlikte olusturdugu yapinin adi nedir?

Seker ve fosfat arasindaki bagin adi nedir?

Baz ve seker arasindaki bagin adi nedir?

Yapim reaksiyonunun genel adi nedir?

Hidroliz reaksiyonunun genel adi nedir?

Hidrolizi ile aciga ¢ikan molekiiller nelmdﬁ‘?
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C -2 Asagida verilen sorularin cevaplarini bos
birakilan alana yaziniz.

a) Protein + (n-1) H20

—
Yukarida proteinlerin ince bagirsaktaki hidroliz
tepkimesi verilmistir. Bu tepkimede ATP enerjisi
kullanilmaz. ATP’nin  kullanilmamasinin  temel
nedeni nedir?

(n) amino asit

b) ATP sentezi yapan enzim, biitiin canlilarda
bulunur ve bu enzimin yapisi aynidir. Bu
durumun nedeni nedir?



D. Coktan se¢meli sorulari okuyunuz ve dogru se¢enegi isaretleyiniz.
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1. Hiicredeki genetik materyalin organizasyon
basamaklari asagidakilerin hangisinde dogru olarak
verilmistir?

A) Kromozom - DNA - Gen - Nikleotit
B) Kromozom - Nikleotit - Gen - DNA
C) Kod - Gen - Niikleotit - Kromozom
D) Nikleotit - Kromozom - Gen - Kod
E) Nikleotit - Kod - Kromozom - Gen

2. Protein sentezi sirasinda gerceklesen

I. mRNA’nin gekirdekten gikip sitoplazmadaki ribozomun
kliglik alt birimine baglanmasi

[l. Ribozomun kiiglik ve blyik alt birimlerinin birbirinden
ayrilmasi

[ll. Amino asitler arasinda peptit baglarinin kurulmasi

IV. tRNA'nin antikodonunun mRNA’nin kodonuna

hidrojen bagiyla baglanmasi

olaylarinin meydana gelme sirasi asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) -1V -11-11
D)IV-Il-11-1

B)I-1-1V-1I
E)I-n-1-1v

C)IV-UI-1I-1

3. Asagida verilen agiklamalardan hangisi hiicrede protein
sentezi yapildigini kesin olarak gosterir?

A) DNA'nin kendini eslemesi

B) Endoplazmik retikulum Gzerinde ¢ok sayida ribozomun
bulunmasi

C) ATP’nin harcaniyor olmasi

D) Sitoplazmada amino asitlerin bulunmasi

E) mRNA kodonlariyla tRNA antikodonlarin hidrojen bagi
yapmasi

4. DNA'dan protein molekili Gretimine dogru tek yonli bilgi
akisini gésteren sema verilmistir

A GZ)NA L» mRNA C—» Protein

A, B ve Colaylari ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanhistir?

A) A olayinda meydana gelen hatalar mutasyon adini alir.

B) A ve B olaylarinda glikozit bagi sayisi artarken C olayinda
peptit bagi sayisi artar.

C) Protein molekuli Gretilirken kullanilan ATP miktari artarken
ortamdaki ATP miktari azalir.

D) Her (i¢ olayda da deoksiriboz sekeri miktarinda azalma
gorilir.

E) B ve C olaylarinda bir hata meydana gelmesine ragmen
Uretilen proteinin hatali olmamasi bazi amino asitlerin birden
fazla sifresi olmasiyla aciklanir.

5. Kesilen gen ve plazmit DNA’sinda niikleotitlerden
olusan yapiskan uclar bulunur. Bu uglar, enzim ile
birlestirilerek klonlanacak gen plazmite eklenmis olur.
Plazmit ise farkli kaynaktan gelen iki DNA'nin
kombinasyonu oldugu i¢in rekombinant DNA molekiilii
olur.

Yukarida belirtilen farkli DNA pargalarinin uyumlu ug
kisimlari, asagidaki enzimlerin hangisi ile birlegstirilir?

A) DNA polimeraz

B) DNAaz

C) Restriksiyon enzimleri
D) DNA ligaz

E) RNA polimeraz

6.Genetik miihendisligi ve biyoteknoloji uygulamalari ile

I. Kalsitonin, insiilin gibi hormonlarin Giretilmesi

[I. Endistriyel Grinlerin yapisina katilacak yapay
enzimlerin sentezlenmesi

[ll. Amino asit sentezini saglayan gen aktarilmis bitkilerin
protein degerinin ylkselmesi

¢alismalarindan hangileri gergeklestirilir?

A) Yalniz |
D) llve lll

B) I vell
E) I, Il velll

C)lvelll




D. Coktan se¢meli sorulari okuyunuz ve dogru se¢enegi isaretleyiniz.
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7. ATP

I. Nikleotit yapili olma

II. 5 karbonlu seker icerme
. Fosfat bagi bulundurma

ozelliklerinden hangilerine sahiptir?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il
E)I, lvelll

C) Yalniz llI

9. ATP ile ilgili asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) ATP, Uretildigi hiicrede tiketilir.

B) Yapisinda 5 karbonlu riboz sekeri bulunur.
C) Tim biyokimyasal tepkimelerde harcanir.
D) Hiicre zarindan gegcemez.

E) Yapisi tim hticrelerde aynidir.

8. ATP molekiilii ile ilgili;

I. ATP’nin yapisindaki Pi molekili inorganik yapidadir.
Il. ATP’de li¢c tane fosfat bagi vardir.

[ll. ATP’nin yapisinda bulunan seker DNA'nin yapisinda
bulunan sekerle aynidir.

IV. ATP’nin hidrolizi ile ortamin osmotik basinci artar.

yargilarindan hangileri dogru olarak verilmistir?

A) Yalniz |
D) lve IV

B) Yalniz Il
E) 1, 1l ve IV

C) Yalniz IV

10. Fotosentez reaksiyonlari sirasinda

I. Glikoz sentezlenmesi
Il. Oksijen Uretilmesi
I1l. ATP sentezlenmesi

olaylarindan hangilerinde 151k dogrudan etkili degildir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I, llvelll

11. Asagidaki olaylardan hangisi fotosentez yapan
canhilarin tamaminda tepkimeler sirasinda ortak olarak

gerceklesmez?

A) ATP Uretmek

B) Isik enerjisi kullanmak
C) Besin liretmek

D) Karbondioksit tiiketmek

E) Su tiketmek

12. Fotosentezin isiktan bagimsiz tepkimelerinin bir kismi
sema ile gosterilmistir.

6CO,

)

Isiktan
bagimsiz
tepkimeler

Amino asit

Yag asidi <@ai

Vitamin

\,
@ baz
Seluloz Stikroz

Nisasta I Maltoz

Fruktoz

Gliserol <@

Bu sema ile ilgili asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Bitkiler, ihtiyaci olan yag asidi cesitlerini sentezleyebilir.
B) PGAL'in bir kismi, topraktan gelen azotlu bilesiklerle
amino asitlere dondsdr.

C) Vitamin sentezi sirasinda azot kullanilhr.

D) Bitki, fotosentez reaksiyonlariile tim polisakkarit
cesitlerini sentezleyebilir.

E) Isiktan bagimsiz tepkimelerde karbonhidrat, yag ve

proteinlerin yapi taslari sentezlenir.




D. Coktan se¢meli sorulari okuyunuz ve dogru se¢enegi isaretleyiniz.
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13. Fotosentezde gerceklesen olaylarla ilgili asagida
verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Suyun yapisindaki H glikozun yapisina katilir.

B) Klorofil, elektronlari CO2 molekiliinden yakalar.

C) Klorofildeki elektronlar 1s1g1n etkisi ile daha yiksek
enerji diizeyine cikar.

D) NADP* indirgenir.

E) ATP sentezi, tilakoit zarda gerceklesir.

14. Fosforilasyon gesitlerinden;

I. Oksidatif fosforilasyon
IIl. Substrat diizeyinde fosforilasyon
lll. Fotofosforilasyon

klorofil iceren yaprak hiicresinde gerceklesenler (M) ile
insanin cizgili kas hiicresinde gerceklesenler (N) ile
gosterilmistir. M ve N’de meydana gelen fosforilasyon
cesitleri asagidakilerden hangisinde dogru eslestirilmistir?

M N
A) LI I, 11, T11
B) III L1
C) 1,11, I1I LI
D) IL, I1I 11, TIT

E)LII L 1I

15. Fotosentez ile ilgili;

I. Fotofosforilasyonun gerceklestigi tiim hiicrelerde kloroplast
vardir.

Il. Fotosentez sirasinda isik yardimiyla su hidroliz edilir.

[1l. Is1ga bagimli reaksiyonlarda retilen Grlnler, dogrudan
metabolik reaksiyonlarda kullanilir.

IV. Fotosentez yapan tiim canlilar, ihtiyac duyduklari azotu
organik besinler yoluyla alirlar.

ifadelerden hangileri kesinlikle yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) I, Il ve IV E) I, lllve IV

16. Fotosentez hizini etkileyen faktorlerle ilgili asagida
verilen grafiklerden hangisi dogru degildir?

Fotosentez hizi B) “FOtOSCmCZ hizi

N B

Slcakllk (°C) Isigin dalga boyu

C Fotosentez hizi
) D) Fotosentez hizi

A WA

CO, konsantrasyor H,0 konsantrasyonu
E) lm}mmh%
ot
pH
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17.Bir 68renci evin igini kloroplastin igi gibi diistinerek sekildeki gibi 1. odayi Isikli
evreye, 2. odayi Kalvin donglsiine benzetmistir. Fotosentez tepkimelerinde ihtiyag
duyulan maddeleri asagidaki gibi gostermistir.

1. oda 2. oda

l

X maddesi
Y maddesi <«—b

a<e— NADP* g °

1. oda ADP 2.oda

Fotosentezin genel denklemi,
6C0O2 + 6H20 - CeH1206 + 602 seklindedir.

Sekil,denklem ve agiklamalara gore;

I. 1.0da granayi, 2.0da stromay! temsil etmektedir.

18. Fotosentez olayini etkileyen faktorlerden birinin yetersiz olmasi (sinirlayici faktor)
fotosentezin yavaslamasina ya da durmasina neden olur. Fotosentez hizinin, miktari

ihtiyacina gore en az olan faktoriin belirlemesine minimum kurali denir.
o

10°
80° 60°

30° M Demir

[ Magnezyum
[ Azot

[ Potasyum
M Kukurt

90°
1. Grafik 2. Grafik

1.grafikte bir bitki tlriinin ihtiya¢ duydugu 5 mineralin 360 mg toprak igindeki ideal
dagihmi, 2. grafikte ise bu bitkinin bulundugu ortamdaki ayni miktardaki topragin
sahip oldugu mineral dagilimi verilmistir.

Minimum kuralina gore bitkinin fotosentez hizini belirleyen sinirlayici faktor hangi
mineral olur?

A)  Potasyum B) Magnezyum C) Kakrt

D) Azot E) Demir

19. Bir su bitkisi icin ideal bir ortam hazirlanmis ve bir siire sonra deney tlplntn Ust
kisminda gaz kabarciklarinin olustugu gézlenmistir.

[l. X ve Y’nin Uretilebilmesi icin NADP* ve ADP’ye ihtiya¢ duyulur.
[1l. X NADPH, Y ise ATP olabilir.
IV. a; CO2, b; 02, c; glikozdur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lve Il. B) I, Il ve Ill.
D) 11, Il ve IV. E) 1, 11, 11l ve IV

C) 1, 1l ve IV.

kayn'jg‘l Olusan gaz kabarciklari ile ilgili,
|. Fotosentez sonucu olusmustur.
D) Il. Oksijen molekillerinden olugsmaktadir.
5165t > Gaz kabarcig [ll. Gaz kabarciklarinin olusum hizi degistirilemez.

Deney tlipl €<—

M/
f » Su bitkisi
—>» Cam kap

 ~
A) Yalniz 1. B) I vell.
D) 1L, Il ve IV. E) L, I, Il ve IV.

IV. Isik siddeti artirildiginda gaz kabarcigl da artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Q) 1, 1l ve IV.




D. Coktan segmeli sorulari okuyunuz ve dogru se¢enegi isaretleyiniz.
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20. Engelmann yaptigi deneyde oksijenli solunum yapan bakteriler ile ipliksi bir alg
kullanmustir. Isig1 prizmadan gecirerek elde ettigi farkli renkteki isiklari ipliksi alg Gizerine
distirmis ve deney sonucunda mor, mavi ve kirmizi isiklarin alg tGzerine disttg
bolgelerde oksijenli solunum yapan bakterilerin daha fazla toplandigini gormustdr.

Dalga boyu (nm)

Bu bilgiler kullanilarak bazi buzdolaplarinda tasarlanan mavi isik teknolojisi ile meyve ve

sebzeler icin ideal dalga boyunda bir aydinlatma saglanmis ve bu sayede meyve ve
sebzelerin 6mri uzatilmistir.

Buzdolaplarinda mavi isik kullanilmasinin nedeni,
I. fotosentez hizinin yliksek olmasi,
Il. mavi 1s18in dalga boyunun diger 1siklardan yliksek olmasi,
Ill. mavi i1sikta sebzelerin oksijenden daha fazla faydalanmasi
ifadelerinden hangileridir?

A) Yalniz|l. B) Yalniz Il. C) lvell.
D) Il ve lll. E) I, Il ve lll.

21. Bir bitkiye karbondioksitin oksijeni isaretlenerek veriliyor. Bir siire sonra isaretli oksijene
bitkide seltlozun, vitaminin ve suyun yapisinda rastlaniyor. Daha sonra suyun oksijeni
isaretlenerek ayni bitkiye veriliyor ve bu oksijen de atmosferde tespit ediliyor.

Buna gore,
I. Fotosentez sonucu Uretilen glikoz diger organik bilesiklere dontstirilebilir.

II. Bitki fotosentezde ihtiya¢ duydugu besini Uretir.
[ll. Sudaki hidrojenlerin yarisina glikozun yapisinda rastlanir.

sonuglarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C)lvell.
D) I ve Ill. E) 1, 1l ve Il
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Cevaplari Ortaogretim Genel Mudirlugii resmi Youtube kanalinda bulunan "Yaziliya Hazirlaniyorum" videolarindan izleyebilirsiniz.

CEVAP ANAHTARI
A BOLUMU B BOLUMU C BOLUMU G-1) Asagidaki tabloda ATP ile ilgili sorular verilmistir. Sorularin cevaplarim
karsisindaki kutucuklara yaziniz.
1. D 1. | Rekombinant 1. b
Yapisindaki baz ¢esidi nedir? Adenin
2 c Yapisindaki seker ¢esidi nedir? Riboz
Baz ve sekerin birlikte olugturdugu yapmn adi nedir? Adenozin
2. = 2. Biyoetik - seker ve fosfat arasmdaki bagin adi nedir? Fosfoester bag
e ! Baz ve seker arasindaki bagin adi nedir? Glikozit bagt
Yapim reaksiyonunun genel adi nedir? Fosforilasyon
3. D 3. Fotoliz 4. f H%drol%z.r-eaksiyonunun genel adi nedir? . Defos-forilasyor-l .
Hidrolizi ile agiga ¢ikan molekiiller nelerdir? Adenin bazi, Riboz geker1, Fosfat grubu
5 d
4. Y 4. Riboz . . C-2) Asagida verilen sorularin cevaplarini bos birakilan alana yaziniz.
a) Vicut sicakhigl, hidroliz sirasinda gerekli olan aktivasyon enerjisi olarak
7. g kullanilir.
5. D 5. Fosforilasyon
Defosforilasyo . . o .
n v 8. a b) ATP Uretimini saglayan ATP sentaz enzimidir. Bu enzimi sifreleyen kod biitln
canlilarda aynidir.




D BOLUMU

1. A 11. E
2. A 12. D
3. E 13. B
4, D 14. C
5. D 15. E
6. E 16. B
7. E 17. B
8. D 18. B
9. C 19. C
10. A 20. A

21. E
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